

石景山地名考系列(四)

## 永定河畔“安祖寨”

“安祖寨”原先写作安祖砦，是古代京西永定河畔的一个地名，今天似乎已无踪迹，但该地名却出现在《宋史》上，而且牵扯到今北京地区三处地名的由来，这就值得重视了。寨(砦)，在唐宋时期都是较大的军事重地，如瓦岗寨等，地理位置上都是或扼守关口，或处于交通要道。历史记载表明，1000多年前，今石景山一带有一个辽宋双方都非常重视的军事重镇叫安祖砦(寨)。它存在于永定河畔的出山口附近，距离那时东边的北京地区政治经济中心幽州城有三四十里地。地理形势上，安祖寨北控西山古道，西扼古永定河，是古代北京城的西部屏障。

安祖寨(砦)一名与《宋史》有关。《宋史·宋琪传》载：端拱二年(989)，宋太宗将伐幽州(今北京)，召群臣各言边事，欲纳良策。吏部尚书宋琪献计曰：伐路途坎坷，可取道太行山麓北进。“涉涿水(今拒马河)并大房山，抵桑干河(永定河)，出安祖砦，则东瞰燕城，才及一舍。”《宋史·宋琪传》还载宋琪上疏：“安祖砦西北有卢师神祠，是桑干出山之口，东及幽州四十里。赵德钧作镇之时，欲遏西冲，曾堑此水。河次半有崖岸，不可轻渡。”

上述记载是说：宋太宗要攻打北京地区，召手下大臣献计献策。大臣宋琪献计说，军队的行军路线应该是渡过今天的拒马河，占据大房山地区，然后顺着今永定河上行，在今石景山一带占领安祖砦(寨)，在那里居高临下地向东看幽州城，不过才三四十里的距离。

古时的安祖砦(寨)，今在何方？

## 三处地名与安祖寨有关

1. 衙门口。辽宋时期的幽州城在哪里呢？考古情况表明：它在今北京宣武区的法源寺和海淀区白云观一线，从它的西城墙往西到今石景山地区也就三四十里的距离。那么，那时的安祖砦在今石景山一带也就顺理成章了。这一距离，与今石景山地区的衙门口最为贴近，而衙门口也在永定河畔的出山口附近。明代《京师五城坊巷胡同集》提到：沿鲁姑村(今鲁鲁)经东安祖西行有林衡署。今鲁鲁地区西行必经衙门口，而明代的林衡署在衙门口更西边的今首钢厂内，可证

今衙门口明代叫过东安祖。李新乐先生讲过：写地名志(指《石景山区地名志》一书)时，他们到衙门口走访提到安祖寨地名时，有位老人就说“我们村就是安祖寨”，问他根据，那老人说“是我爷爷的爷爷传下来的，一直这样讲。”后来编辑人员查考资料，见明代史料上衙门口有“东安佐”一说，就分析安祖寨后来分为东西两个村子，东名东安祖在今衙门口，西名西安祖，在今永定河西岸的卧龙岗一带，明末演变为东安佐、东安庄等名。并引了民国《中国地名大辞典》的记载：“安祖寨在京兆宛平县西”作为凭据。且说该村历史上寺庙众多，“其中历史最悠久的当属安祖庙，‘祖’即宗庙，应为帝王安置祖宗牌位之所，当与安祖寨得名相关。”笔者基本同意上述分析判断。

2. 卧龙岗。明代的安祖寨是在今门头沟地区的卧龙岗下的东河堰村，这是有史料可查的。明沈榜《宛署杂记》卷十八载：“茂国公墓，在县西四十五里，地名西安祖，卧龙岗下。公讳某，定远人，洪武初，起兵从征，屡立战功，历升济州卫世袭指挥僉事。子彬袭职，容貌雄伟，骑射无双，从靖难兵，所至多立奇功，历封丰城侯，世袭。已征交趾，挂征夷，将军印镇守。卒于任。上心悼之，命归其柩，追封茂国公，谥刚毅。赐墓。父子咸葬焉。”

3. 北辛安。1995年11月在村西出土了两块晚唐时代的墓志。墓志记载，墓主人“殡于幽州幽都县西界卅里房仙乡新安里岗原”或“墓于幽都之西三十里新安原”。说明，晚唐时古城村一带应该叫“新安里”，古城村之古城与新安里有关，古城村就在北辛安的南面。辛安应该是新安的简化写法，而新安之“安”应源于安祖寨。因唐代墓志的“新安”可能是“西安”之误，与早已有的之东安(今衙门口)相对应，也可能指北辛安是从它西南面卧龙岗下的西安祖分离出来的。《元代画塑记》一书，在叙述泥塑用料时6次提到“西安祖红土”一词，说明元代的西安祖地区产一种特别适合泥塑的原料红土，它是八宝山产的红土子？还是古城村南边原来存在的巨大土阜上的土？待考。但至少说明，西安祖地区在元代人的意识中还比较重要。

我认为在时间上，三处安祖寨中当以衙

门口一带出现最早，其次为卧龙岗，最晚为现在的古城、北辛安一带。

## 安祖寨地名的来源和变迁

根据史料的蛛丝马迹推断：安祖寨地名的来源似应经过了春秋战国以至汉代的“祖”——隋唐五代宋辽时期的安祖砦、新安里——金元明清以至于今的东安佐(东安祖)、西安祖、北辛安。

祖，战国时燕的一处猎苑，距今已有二千三百年左右，位于今石景山、古城、北辛安、模式口、八宝山、衙门口一带，是一座以宁台为中心的宫庙台观群落，规模宏伟。燕国大将乐毅在《报燕惠王书》中曾追叙云：伐齐得胜后，将所获珍器陈设于该苑的宁台、元英、磨室之中。到了汉晋，各个燕王或广阳王都在“祖”一带建立祖庙，所以汉武帝儿子燕王刘旦才葬到了这一带，老山才有了燕王陵。

但由于城市中心的逐步东移，“祖”的规模不断缩小，由城变为了砦(寨)，由城市中心区演变成了军事重地。

安祖寨至少唐代以前就有。古城村西部出土的唐代墓志称所葬地为新安，是北辛安得名之源。今衙门口地区古称东安祖(佐)，那么西安祖(佐)在哪里？它不能在衙门口的东边，而应在西，在今古城村西以至今北辛安一带。古城村的古城二字应指昔日的西安祖寨。另，有西安就会有东安，东安则应在衙门口地区。有了南辛安，才有北辛安。南辛安在哪里呢？根据明代沈榜所著《宛署杂记》卷十八的记载，它应该指今门头沟地区的卧龙岗附近，那里正好在今天北辛安的西南方向，只不过那时的南新安是称为西安祖的。既有新安，必有旧安。可见安祖寨的历史很长，它的地理位置是在不断变化的。这是怎么回事呢？原来，石景山地区是古老的永定河的出山口，河道在不断变化，必然影响到地面居民点的变迁。所以，今天的衙门口、北辛安和今门头沟地区卧龙岗附近的西安祖三个地名，都应该源于安祖砦(寨)。

北辛安南面的“古城”一名必有所本，历史应该至少在明代初年，而不会是明代的末年。根据之一是“叫古城必有所本”，那个“古城”至少应该指昔日的西安祖寨。按北京城发展从西到东的规律，西安祖寨的形成

应早于东安祖寨，唐代就已经废毁过。查北京史志可知，安祖寨历唐、辽、金、元，多次废毁，原居民早已四散。明代移民来古城村现址后，把村西的古寨遗址叫“古城”顺理成章。辽、金、元时期治理永定河，西安祖寨应该有军队驻扎。其北有金沟河古道，永定河主河道也会在卧龙岗受阻后，掉头向此处冲来。那时的军营，必须有简易的营寨才可保证安全，住在西安祖寨遗址是最好的选择之一。原古城村西有一道叫土龙岗的高坡子，可能就是金元时期营寨利用旧时西安祖寨的遗迹。

其二，原古城村村西的大影壁疑点颇多，它可能比村东古松的历史更悠久。大影壁原在古城村前街西口，是古城村标志之一。石砌，素面，高4米多，长约30米，面东有佛龛，可蹲进三个孩子，有传说。旧时，村民为亡故亲属接三，在影壁前焚表烧纸。按说，大影壁应在村南或村东，可是在古城村它却到了村西，极为罕见。但如果把大影壁看成原西安祖寨的原物，就好理解了。它的身后是土龙岗，也就是西安祖寨的东寨墙，说明西安祖寨是坐西朝东，符合辽金时期人们崇拜东方的观念。

其三，明代的移民以永乐年间规模最大，那时此处的安祖寨营寨遗址正好可以安置，而遗址恰像座老城或土城，这也是古城村所以得名古城的由来。《北京历史纪年》载：永乐年间大规模移民8次。今古城村的祖先应该在那一时期到村，为北京城的建设服务。现古城村的地理位置，既可方便进北京城，又可以就地治理永定河，是北京安置移民的首选之地，不会迟到明末才有移民成村。

根据以上论述可知，古城村确有所谓的城址，它是隋唐五代宋辽时西安祖寨所在地。但古城村得名之“古城”不在村的现址，而特指西安祖寨的寨墙遗址。至于，古城村西的地下出土过的战国遗物，还说明了什么？是否就是先秦时期的蓟城遗址呢？课题显然又大得多了。

安祖寨在历史上的移动，证实了永定河古河道不依人类意志的变迁史。安祖寨数百年的历史存在，也说明今天的石景山地区一直是北京城的西部屏障，军事地理位置十分重要。

门学文

文化新闻

## 我区举办“戏聚石景山”国粹艺术赏析名家讲座

本报讯(记者张媛)日前，由石景山区文委、石景山区文化馆、中国京剧艺术网、四维雅乐剧团联合在石景山区文化馆百姓剧场举办了第五期“戏聚石景山——经典国粹艺术赏析名家讲座”活动。

本次活动邀请到了国家京剧院著名丑角表演艺术家寇春华为大家进行讲座。寇春华就京剧丑角的基本身段、经典唱段以及京白和韵白在不同剧目中的运用方法进行了讲解。讲座中寇春华还带领中国戏曲学院的学生焦敬阁共同示范表演了丑角的各种站姿、台步、指法等基本

身段，并详细地介绍了后面由他学生们演出的两出丑角折子戏《双下山》和《秋江》的剧情与表演技巧。之后来自石景山区各社区的100余名戏曲爱好者观看了精彩的演出，观众们对演员的精彩演出报以热烈的掌声。

通过讲座，观众们近距离地接触到了艺术家，欣赏到了艺术家的舞台风采，并了解到了一些京剧丑角的基本表演知识。“戏聚石景山——经典国粹艺术赏析名家讲座”在本次活动中，将继续走进社区为百姓进行演讲。

## 我区举行文化馆馆员业务培训

本报讯(记者张媛)11月18日，为期一天的主题为“朝阳区文化馆的发展模式案例分析及新文化馆范式探索”的石景山区、门头沟区文化馆馆员业务培训班在区文化馆百姓剧场举行。

培训老师是来自朝阳区的文化馆馆长徐伟，他从百年民众教育“救亡和启蒙”主题的思考、文化馆发展的历史反思和现实批判、公共文化服务界说的多元异质、天下体系的“群众文化”的概念异质、多元化与同一性并存的文化馆新范式、社会转型变局中的“新文化馆运动”、文化馆变数中的项目负责制、新兴文化馆馆长的职能关键力、抓住改革契机完成文化馆转型、构建责任共识未来民众教育新起点共8个方面，以朝阳区文化馆的发展模式为例，系统深入、图文并茂地讲述了新文化馆范式探索。

据了解，徐伟带领朝阳区文化馆走过了10年改革风雨历程。改革中，他创立了“开放办馆、多元发展”的新文化馆管理办法，致力于对

文化馆内部管理机制的创新和研究；创立了馆长聘任制和全员项目竞聘制，使文化馆摆脱了人浮于事、封闭保守、粗放管理的旧馆模式；他提出“树立公共文化观念，创收带动事业发展”的改革策略，一方面引导文化馆实现了从群众文化向公共文化观念的扩展，他抓住第一时间，推出享誉全市乃至全国的公共文化品牌30余项。其中的“社区一家亲”活动成为朝阳区最具特色的品牌活动，列入全区“十一五”规划，创立的全市第一家向民工免费开放的“民工影院”，荣获“首都精神文明建设最佳活动”。另一方面，重点探索运用市场化手段繁荣公共文化事业的新途径，拓展多元化发展空间，废除了以国有资产流失为代价的“掠夺性承包方式”，开辟了文化培训学校、“9个剧场”、文化发展公司、影视制作、艺术收藏、广告媒体等数十项具有市场先导性的经营项目。该馆每年从创收中拿出1/3投入公共文化项目，形成文化事业与文化产业协调发展的良性循环。